
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Karlheinz Busen, Frank Sitta, Dr. Gero Clemens Hocker, Carina 
Konrad, Nicole Bauer, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, Christine Aschenberg-
Dugnus, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Mario Brandenburg 
(Südpfalz), Dr. Marco Buschmann, Carl-Julius Cronenberg, Britta Katharina 
Dassler, Hartmut Ebbing, Dr. Marcus Faber, Daniel Föst, Otto Fricke, Thomas 
Hacker, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Torsten Herbst, Katja Hessel, 
Manuel Höferlin, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek, Gyde Jensen, 
Dr. Marcel Klinge, Pascal Kober, Dr. Lukas Köhler, Konstantin Kuhle, Michael 
Georg Link, Till Mansmann, Alexander Müller, Roman Müller-Böhm, Christian 
Sauter, Dr. Wieland Schinnenburg, Matthias Seestern-Pauly, Judith Skudelny, 
Bettina Stark-Watzinger, Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, Katja Suding, 
Stephan Thomae, Dr. Florian Toncar, Johannes Vogel (Olpe), Nicole Westig und 
der Fraktion der FDP

Papierverbrauch in Bundesbehörden seit Bestehen des Internets

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hoch war der Papierverbrauch in Behörden des Bundes im Zuständig-

keitsbereich der Bundesregierung in den Jahren 1990 bis 2019 jeweils?
a) Wie viele Blatt Papier (Referenzgröße DIN A4) haben oberste Bundes-

behörden im Zuständigkeitsbereich der Bundesregierung einschließlich 
des Bundeskanzleramtes in diesem Zeitraum jeweils verbraucht (bitte 
nach Bundesministerium und Jahr aufschlüsseln)?

b) Wie viele Blatt Papier (Referenzgröße DIN A4) haben Bundesoberbe-
hörden im Zuständigkeitsbereich der Bundesregierung in diesem Zeit-
raum jeweils verbraucht (bitte nach Bundesoberbehörde und Jahr auf-
schlüsseln)?

c) Wie viele Blatt Papier (Referenzgröße DIN A4) wurden seit 2018 je-
weils durch die Mitarbeiter im Zuständigkeitsbereich der Staatsministe-
rin bei der Bundeskanzlerin und Beauftragte der Bundesregierung für 
Digitalisierung Dorothee Bär sowie durch die Staatsministerin ver-
braucht (bitte nach Monaten aufschlüsseln)?

 2. Wie viele Bestellungen bei Online-Versandhändlern haben die Behörden 
des Bundes im Zuständigkeitsbereich der Bundesregierung in den Jahren 
1990 bis 2019 jeweils getätigt?
a) Wie viele Bestellungen erfolgten durch oberste Bundesbehörden beim 

Versandhändler Amazon in den Jahren 1998 bis 2019 jeweils?
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b) Wie viele Bestellungen erfolgten durch oberste Bundesbehörden in den 
Jahren 1990 bis 2019 jeweils bei weiteren Online-Versandhändlern?

 3. Wie viele Blatt Papier (Referenzgröße DIN A4) umfassen jeweils die Ar-
chive der Bundesministerien und des Bundeskanzleramtes, und welcher 
Anteil ist jeweils davon ergänzend digitalisiert archiviert?

 4. Welche Maßnahmen unternimmt die Bundesregierung, um den Papierver-
brauch in den Behörden in ihrem Zuständigkeitsbereich zu reduzieren?

 5. Inwieweit gehen die Bundesministerien intern gegen das Ausdrucken von 
E-Mails vor?

 6. Gibt es in den Bundesbehörden, für die die Bundesregierung zuständig ist, 
Organisationseinheiten, die papierlose Büros führen?
Wenn ja, welche Organisationseinheiten sind das, und wie viele Mitarbeiter 
sind dort beschäftigt?

 7. Wie viele Bäume wurden nach Kenntnis der Bundesregierung für die seit 
1990 durch Bundesbehörden genutzten Blatt Papier zu Papier verarbeitet?

 8. Wie viele Broschüren, Faltblätter und ähnliche Bestellartikel wurden durch 
die Bundesministerien und das Bundeskanzleramt jeweils in den Jahren 
1990 bis 2019 jeweils im Rahmen ihrer Öffentlichkeitsarbeit verschickt, 
welches Gewicht hatten die Gesamtverschickungen jeweils je Behörde und 
Jahr, und welche Kosten sind jeweils je Behörde und Jahr für die Erstel-
lung und Herstellung der Broschüren, Faltblätter und ähnlichen Bestellarti-
kel entstanden?

 9. Wie viele Tablet-Computer werden gegenwärtig im Zuständigkeitsbereich 
der Staatsministerin für Digitalisierung genutzt, und wie viele Mitarbeiter 
sind in diesem Bereich beschäftigt?

10. Nutzen alle Bundesbehörden im Zuständigkeitsbereich der Bundesregie-
rung gegenwärtig recyceltes Kopierpapier?

Berlin, den 27. November 2019

Christian Lindner und Fraktion
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